

Дорогие ребята!  
Рад приветствовать вас, прибывших в Москву на международный турнир юных шахматистов. Сожалею, но участие в крупном турнире в Амстердаме не позволяет мне сделать это лично.

Я сохранил самые теплые воспоминания о юношеских турнирах, в которых мне довелось участвовать. Бескомпромиссность и жажда борьбы, царившая в них, оставляют след на многие годы. Думаю, что и вы надолго запомните сегодняшние встречи с новыми друзьями-соперниками в гостинице «Космос», будете играть с фантазией, ярко и вдохновенно.

Желаю вам спортивных и творческих успехов!

Чемпион мира по шахматам  
Гарри Каспаров

### Людмила Белавенец, международный мастер

## ПОДАРОК ЧЕМПИОНАМ

Кубок Каспарова, Москва, 22-31 марта 1996

Итоги: 1.К.Асрян (Армения, 1980 гр.) – 7,5 из 9; 2.Р.Ибрагимов (Азербайджан, 82), 3.А.Захаров (Москва, 81) и 4.А.Елисеев (С.-Петербург, 80) – по 6,5; 5.С.Сметанкин (Белоруссия, 80), 6.В.Шинкевич (Пермь, 82) и 7.Д.Светушкин (Молдавия, 83) – по 6; 8.А.Грищук (Москва, 83), 9.Ш.Гусейнов (Азербайджан, 81) и 10.Д.Кузуев (Новоотроицк, 81) – по 5,5; 11.С.Костин (Калуга, 80), 12.А.Данилович (Югославия, 81), 13.А.Газарян (Ессентуки, 83), 14.С.Михайловский (Белоруссия, 80) и 15.В.Акопян (Армения, 83) – по 5; 16.А.Илюшин (Саратов, 80), 17.М.Перунович (Югославия, 84), 18.Е.Степашкин (Елизово Камчатской обл., 81), 19.Д.Бацанин (Владивосток, 83) и 20.А.Костенюк (Москва, 84) – по 4,5 и т.д. (всего 36 участников из 10 стран).



ВСЕ ФОТО: НАЗИМ МИРЗОЕВ

Победитель турнира с мамой чемпиона мира

Ребята играли в полном соответствии с пожеланием чемпиона мира – интересно, с выдумкой и огромным желанием победить. И это понятно: столько чемпионов мира, Европы, своих стран никогда не собирались вместе, и каждому надо было доказать, что именно он «самый-самый», да и в призерах попасть очень заманчиво: первая тройка получает право участия (и притом совершенно бесплатно!) в сильных международных турнирах. В ближайший такой турнир в Москве, «Кремлевские звезды», приглашены Карен Асрян, Расул Ибрагимов и Александр Захаров.

Турнир был прекрасно организован. Ребята жили и играли в гостинице «Космос», где совсем недавно проходила шахматная Олимпиада. Юные дарования сидели за теми же столиками в том же зале ресторана «Калинка», где играли лучшие шахматисты со всего мира, и даже бланки для записи партий были «олимпийские».

Комплектование состава российских участников турнира вы-

звало ряд сомнений. Стоит ли пускать совсем юных, будут ли они «на уровне»? Оправдано ли участие девочек, не побоят ли их слишком сильно? В конце концов решили, что Боре Грачеву – чемпиону мира «до 10» – турнир в любом случае будет полезен, а чемпионки России Эльмира Мирзоева (до 16), Евгения Овод (до 14) и Александра Костенюк (до 12) сами могут кого-то «обидеть».

В турнире были установлены творческие призы. Ребятам предложили вынести на суд жюри свои партии или фрагменты, представляющие на их взгляд шахматный интерес. «Заявок» было много, некоторые из них мы приводим на страницах журнала.

Лучший результат среди девочек у юной москвички Саши Костенюк – на пол-очка больше,

Все же впереди, как и ожидалось, оказались старшие по возрасту ребята. Карен Асрян уже зрелый и сильный шахматист. В январе он легко занял 1-е место в мемориале Петросяна в Москве; в феврале, играя в Санкт-Петербурге, выполнил норму балла международного мастера (уже второй раз!), а сейчас без особого напряжения стал победителем и этого престижного турнира. Карен опередил ближайших трех конкурентов на очко. Неудачником в этом «трио» оказался Алексей Елисеев – «Бухгольц» оставил его за чертой призеров.

В турнире были установлены творческие призы. Ребятам предложили вынести на суд жюри свои партии или фрагменты, представляющие на их взгляд шахматный интерес. «Заявок» было много, некоторые из них мы приводим на страницах журнала.

чем у чемпионки мира до 12 лет Виктории Чмилите из Литвы.

№ 24 Сицилианская защита

B52

□ СВЕТУШКИН  
■ КОСТЕНЮК

Комментирует А.КОСТЕНЮК  
1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.¤b5 (помоему, московский вариант при точной игре черных не сулит перевеса) 3...¤d7 4.¤d7 ¤d7  
5.¤e6 (5...¤c6!?) 6.c4 ¤f6  
7.¤c3 ¤e7 8.d4 cd 9.¤d4  
¤c6 10.¤e3 0-0 11.f3 ¤fd8  
12.¤e2 d5! (идейный «сицилианский» ход) 13.cd ed 14.¤c6  
¤c6 15.e5 d4! А этот тычок белые видимо, просмотрели. Теперь преимущество переходит к черным.

16.¤d4 ¤d4 17.ef ¤f6 18.  
¤h1 ¤e8 19.¤e4 ¤e5 20.  
¤ae1 ¤dd8! (необычный ход: ладья уходит назад, но при этом создается масса угроз) 21.h3?!  
(продумав целый час, белые делают не самый лучший ход; 21.  
¤b2) 21...f5 22.¤c1 ¤g6  
23.¤c5 ¤g3.



Встреча поколений



24.¤c4? (форсированно проигрывает; 24.f4!) 24...¤h8 25.¤f4  
¤d2 26.¤g1 ¤f4 27.¤f4 ¤f4  
28.¤e6 ¤h6. Белые сдались.

Получила отличие партия, проведенная в позиционном клю-